高二年级阶段性测试
          地 理 试 题       2021.3
注意事项：
1. 答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上。
2. 选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
第Ⅰ卷（45分）
一、单选题（每小题1.5分，共30题，45分）
[image: C:\Users\ADMINI~1.SKY\AppData\Local\Temp\企业微信截图_16152738423510.png]1.下图为晴天我国某绿洲与周围沙漠气温日变化示意图。读图,完成1-2题。
[image: E:\加工平台\Temp\Image\20210111171215029.png]
1.该图所示的月份可能是(   )
A.1月      B.3月         C.7月	D.11月
2.该地可能位于(   )
A.吐鲁番盆地    B.河西走廊    C.黄土高原   D.内蒙古高原
某平原地区的自然村落历史悠久,布局分散,规模一般不大,少则几户、多则不过百余户,竹木繁茂、小巧如盘,房屋朝向自由,讲究通风,集生产、生活、生态于一体。右图为该类村落的土地利用示意图。读图文材料,回答3-5题。
3.这种村落的主要分布地区是(   )
A.华北平原	B.东北平原	C.成都平原	D.渭河平原
4.图示序号代表的土地利用类型分别是(   )
A.甲一菜地   乙一水田   丙一林地      B.甲一水田   乙-菜地   丙一林地
C.甲一菜地   乙一林地   丙一水田      D.甲一林地   乙一菜地   丙一水田
5.近年来,当地很多村落的常住人口减少,关于这类村落的利用问题,合理措施是(   )
A.旧村拆迁,增加耕地		B.迁入企业,促进就业
C.村庄合并,集中居住		D.保护修缮,发展旅游
“津城”、“滨城”双城发展格局初步形成(见图),是“十四五”时期天津经济社会发展主要目标之一,据此回答6-7题。
[image: E:\Debug\Temp\Image\20210306100505294.png]
6.以下说法分别对应“津城”和“滨城”独特的地域文化,其中有误的一项是(   )
A.因河而兴的漕运文化和依托海运的海洋文化
B.中西合璧的特色历史文化和创新发展的现代工业文化
C.商埠文化和租界文化       D.码头文化和港口文化
7.下列关于天津市“津城”和“滨城”的发展方向及影响,正确的是(   )
A.“滨城”将重点发展金融、文化旅游等现代服务业,进一步打造成现代化城区
B.“津城”将重点发展先进制造业和现代化生产性服务业,实现双城功能互补
C.双城格局不利于天津提高土地利用效率,实现城市连片发展
D.双城格局有利于天津市城市合理分工,功能互补,协同高效
H超市是以生鲜经营和大比例直采为特色的超市新星。H超市创建于1998年,此后的5年时间里,H超市19家门店中有18家均位于福州一个城市,后来不断向其他地区扩张。2018年,H超市已经在全国22个省级行政区发展了952家门店。下图示意H超市的两种扩张模式。据此回答8--9题。
[image: ]注:区城深耕式扩张是指以单个城市或者小范围区域为核心,在城市或者区域内部深耕发展壮大。跳跃式扩张是指企业在空间范围内跨区域的不连续扩张模式。
8.H超市早期采用区域深耕式扩张的最主要目的是(   )
A.便于居民就近购物		B.追求门店增长速度
C.适应居民消费习惯		D.积累资金、人才、经验
9.与区域深耕式扩张相比,跳跃式扩张给H超市带来了一定的风险,其应对措施是
①及时更新市场信息②完善物流体系③开拓新的市场④加强对管理人员的培训
A.①②③	B.①②④	C.①③④	D.②③④
在城镇化进程中,城市人口、土地利用和产业需要协调发展。根据协调发展水平,将长江三角洲城市群的城市由高到低分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个等级类型。图1为2001年至2016年长江三角洲城市群的城市协调发展水平变化,图2示意长江三角洲城市群的范围及城市分布。据此完成10-12题。
[image: E:\加工平台\Temp\Image\20210118114643903.png]
10.2016年协调发展水平Ⅰ型中的多数城市(   )
A.海港规模大	B.沿长江分布	C.集聚长江口	D.行政等级较高
11.以上海为核心,协调发展水平Ⅳ型的城市,在空间分布上呈现(   )
A.均衡性	B.边缘性	C.集中性	D.对称性
12.与2001年相比,2016年协调发展水平上升的城市,多数与上海(   )
A.空间位置邻近	B.发展模式相同	C.城市性质相似	D.产业部门接近
作为对外投资的新方式,海外园区已成为探索中国与“一带一路”沿线国家开展经贸合作的重要平台。中国海外园区建设一般采用共商共建模式,但建设高水平海外园区仍面临诸多困境。下图示意高水平海外园区具备的关键优势。据此完成13-15题。
[image: E:\Debug\Temp\Image\20210312140246824.png]
13.建设高水平海外园区面临的最大困境是(   )
A.产业规划不合理 B.融资渠道不畅通   C.人才培养不到位 D.政治经济风险大
14.中国海外园区建设采用共商共建模式,有利于(   )
①均摊投资建设成本           ②构建多方协调机制
③降低投资外部风险           ④消除文化制度差异
A.①②	B.③④	C.②③	D.①④
15.引导入园企业快速融入当地生产经营环境的关键优势是(   )
A.政策协调机制	B.投资软硬环境	C.信息和资源共享	D.集聚经济效应
柯达公司所在的美国罗切斯特市是全球重要的光学中心。19世纪80年代,柯达公司发明胶卷,引领摄影行业发生革命性变化,其生产的胶卷曾占有全球70%的市场份额。20世纪末,柯达公司率先发明数码拍照技术,随后因考虑公司转型的风险,数码项目被搁置。2004年柯达公司中止在美国的胶卷生产业务,2013年柯达公司宣布破产。近年来,罗切斯特光学企业开始参与世界最大口径30米望远镜等研发制造,当地光学产业不断发展。据此完成16-18小题。
16.当时,柯达公司搁置数码项目的主要原因可能是数码技术(   )
A.存在技术缺陷  B.研发费用较高   C.市场推广难度大  D.对胶卷产业冲击大
17.柯达公司胶卷产业在摄影领域走向衰落的主要影响因素是(   )
A.市场	B.质量	C.资金	D.政策
18.罗切斯特光学产业复兴的主要原因是由于当地(   )
A.原料丰富	B.地价低廉	C.海陆交通便利	D.产业基础好
我国正在实施长江经济带生态修复,把未来的长江打造成“水清、岸绿、千帆竞渡”的生态走廊,三峡水利枢纽工程是长江经济带中重要的组成部分。为充分发挥其防洪、发电、航运、供水等多种功能并兼顾环境效益,一方面三峡水库采取“蓄清排浑”的运行方式;另一方面三峡库区积极调整产业结构。下图为三峡库区月平均降水量和三峡水库月平均水位图。据此完成第19-21题。
[image: id:2147486316;FounderCES]
19.三峡水库“蓄清”的时间可能是(　　)
A.4—5月     B.7—8月      C.10—11月	     D.12月至次年1月
20.三峡水库每年5—9月保持低水位不是因为(　　)
A.伏旱天气,长江流域降水量小   B.河流含沙量大,减少水库的淤积
C.处于主汛期,腾出库容防洪     D.增加下游泥沙来源,防止三角洲海岸线后退
21.三峡水库“蓄清排浑”的影响有(　　)
A.大坝下游泥沙淤积增加         B.增大下游水量供给
C.水库调蓄洪水能力增强         D.流域内水土流失减轻
浙江母亲河钱塘江的正源是新安江,其发源于安徽黄山山间,下游流入浙江重要的饮用水源地千岛湖,对千岛湖水质起着决定性的作用。为缓解杭州市民的饮用水紧张问题,该省计划修建千岛湖引水工程,其设计的引水规模每年约20.7亿m3,但该工程遭到了建德市等地部分市民的强烈反对。据此完成22—24题。
[image: id:2147488134;FounderCES]
22.上述引水工程直接影响水循环的	(　　)
A.径流环节	    B.降水环节    C.蒸发环节   	D.水汽输送环节
23.与从钱塘江引水相比,从千岛湖引水	(　　)
A.工程成本更低   B.水量更大      C.水质更优	    D.水价更低
24.千岛湖调水工程对下游富春江可能带来的不利影响是(　　)
A.电力供应紧张          B.河道的通航能力下降
C.降水减少,气候变干     D.河流含沙量和流速变大
义乌小商品闻名海内外,从针头儿线脑儿、牙签儿到精致的礼品、精美的饰物,从鞋袜、围巾、服装到毛纺织品,从各种玩具、打火机到电视机、红木家具、各种五金工具和电子产品,各种产品应有尽有。在“一带一路”倡议引领下,浙江义乌再次摇响“拨浪鼓”,加快与“一带一路”沿线国家的经贸合作。据此完成25、26题。
25.在浙江义乌出口贸易中,义乌小商品	(　　)
A.多采取薄利多销策略         B.科技含量高,附加值高
C.出口市场均为发展中国家     D.以资金密集型产品为主
26.义乌要想借助“一带一路”更好地摇响“拨浪鼓”应该	(　　)
A.借助国外知名品牌,发展加工贸易    B.在发达国家投资建厂,靠近市场
C.增强创新意识,引进先进技术   D.产品档次多元化,强行扩大生产规模
1999年底黄河中游小浪底水库运行后，黄河水沙治理成效更加显著，促进了黄河流城高质量发展。图1、图2分别为1975~2015年汛期（7--10月）与非汛期（11--6月）黄河下游径流量和输沙量变化过程统计图。据此完成27-28小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
27. 2000年后黄河下游年际变化最稳定的水文特征是（   ）
A. 汛期径流量 	B. 非汛期径流量  C. 汛期输沙量	D. 非汛期输沙量
28. 根据1991年黄河下游汛期来水来沙量特点，推测该年汛期时黄河流域（   ）
A. 水土流失强烈	B. 台风活动频繁  C. 植被覆盖率高	D. 受副高影响弱
新冠肺炎情爆发以来，口罩成了全球最紧缺的防护物资之一。2019年我国口罩产能约为2000万只/天，占全球规模一半。随着我国汽车、石化、家电等行业龙头企业先后跨界生产口罩，据国家发改委2020年3月2日统计，全国口罩日产量达到1.16亿只。据此完成29-30题。
29.疫情爆发以来，全球出现“一罩难求”的最主要原因是
A.全球物流运输不畅   		B.市场从医用扩大到民用
C.口罩生产材料短缺  	 	D.各国民众恐慌心理抢购
30.与欧美发达国家相比，我国众多企业能够跨界迅速生产口罩的原因是
A.劳动力丰富廉价		B.口罩上下游产业齐备
C.工业产业链完整		D.口罩生产技术门槛高
第Ⅱ卷（55分）
二、综合题（共55分）
31.阅读图文材料,回答下列问题。（12分）‍
标准件(如螺丝、弹簧、轴承等)素有“工业之米”之称,是国民经济各部门中应用范围最广、使用数量最多的机械基础件。中国是世界标准件生产中心,主要集中在广东省和河北省,广东省主要分布在东莞、深圳、佛山、中山、顺德、南海、惠州、潮汕地区,有1000多家;河北省主要分布在永年县。永年县标准件生产起源于20世纪60年代末,目前有3000多家企业,从业人员达到30万人,且多为家庭作坊生产,产品市场竞争力弱。下图为永年县区域位置图。
[image: www.xiangpi.com]
(1)从城市等级的角度说明邯郸与永年服务范围的差异。（2分）

(2)简述永年县生产标准件的优势条件。（4分）
(3)与广东省相比,指出河北省标准件生产企业特点及布局特点。（2分）

(4)从政府的角度,分析提高永年县标准件产品竞争力的主要途径。（4分）

[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\企业微信截图_1610690430820.png]32.阅读图文资料,完成下列要求。（15分）
斯里兰卡地形以山地丘陵为主,中部高四周低,河流众多。农民依托小流域(平均面积20km2)建设的梯级蓄水池农田系统,被列为“全球重要农业文化遗产”。
图1示意梯级蓄水池农田系统主要分布地区及其模式,
图2示意科伦坡与亭可马里气温、降水资料。
(1)分析斯里兰卡河流流域面积较小的原因。（4分）



(2)指出梯级蓄水池分布区在该国的位置,并分析原因。（3分）


(3)指出梯级蓄水池农田系统中蓄水池的空间分布特点,并分析其原因。（4分）


(4)分析梯级蓄水池的修建对当地农业生产的有利影响。（4分）

33.阅读图文材料,回答下列问题。（16分）
比亚迪公司以“打造民族的世界级汽车品牌”为目标,长期致力于开发节能、环保的电动汽车。比亚迪公司依靠研发蓄电池起家,拥有关于能源储存的磷酸铁锂电池核心技术,而所需原料主要来自于盐湖,2017年12月比亚迪公司与青海盐湖工业股份等公司合作的电池级碳酸锂生产项目启动,而且后续规划发展成为工业园区。如图为青海省略图。
[image: www.xiangpi.com]
(1)分析青海省建立锂电池生产基地的优势。（4分）


(2)分析青海省锂电池基地的建立对比亚迪公司和基地所在地的有利影响。（8分）


(3)说出比亚迪新能源电动车的推广普及对当前全球环境的意义。（4分）


34阅读材料，完成下列问题。（12分）
材料：西欧是世界上重要的天然气输入地区。图一为欧洲部分地区略图。德国是天然气进口大国，92%的天然气需要从国外进口。图二为2017年德国天然气进口来源构成图。目前，俄罗斯、德国等国家在图1中甲乙两地间新建天然气输气管道。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1） 简述西欧大量输入天然气的主要原因。（4分）

（2） 与北海相比，评价在波罗的海建设天然气管道的自然条件。（4分）

（3） 简述德国天然气进口来源的主要特征。（4分）


[bookmark: _GoBack]
高二年级阶段性测试
地理答案
1.C; 2.A;解析：1.根据图中一天中绿洲与周围沙漠最高温和最低温在14~34℃可以判断,该时间最可能为夏季。
2.据所学知识可知,一天中最高气温出现在当地14时左右,绿洲和周围沙漠气温在北京时间16时左右达到最大,因此,该绿洲位于90°E左右,位于吐鲁番盆地附近。
3.C; 4.A; 5.D
3.根据材料信息“自然村落历史悠久,布局分散,规模一般不大,少则几户、多则不过百余户,竹木繁茂、小巧如盘,房屋朝向自由,讲究通风,集生产、生活、生态于一体”可知,该区域位于亚热带、热带地区,华北平原、东北平原、渭河平原位于北方地区,不适合竹木大面积分布,成都平原位于亚热带,C正确。故选C。
4.读图可知,丙分布于该区域最外围,且面积大,最可能为林地,C、D错;甲、乙距离房屋较近,但甲更靠近房屋布局(图中乙有四块土地,只有两块靠近房屋),甲最可能为菜地,便于日常耕作与管理(相比于水田而言,菜地的经营与管理更为频繁),A正确,B、C、D错误。故选A。
5.传统聚落的保护措施注重“历史文化价值”。旧村拆迁、村庄合并、迁入企业均会对该地房屋设施造成一定破坏,这种集生产、生活、生态于一独特的村庄聚落将不复存在,不利于聚落的保护,A、B、C错误;可以保护性建设,留存文化遗产,同时与旅游结合起来,发展特色旅游业,既能保护和传承当地历史文化,也能获取一定的经济效益,从而提高当地居民对传统文化保护的积极性,D正确。故选D。
6.C; 7.D 6.本题考查了天津的地域文化特征:“津城”即天津老城区,滨城“即滨海新区。津城是因河而兴的漕运文化、商埠文化、码头文化、中西台壁的特色历史文化等融合而成的独特的地域文化。其中,由于漕运带来的商机和盐业兴盛发展起来的漕运文化和以码头为特色的市俗文化、1860年以后天津开埠通商和设立租界导致的特色历史文化都是典型的津城特色文化,而滨城“依托海运的海洋文化、创新发展的现代工业文化以及港口文化都是属于滨海新区独特的地域文化。据此,选项C有误,商埠文化和租界文化都是对应“津城”的独特地域文化,而不是分别对应的关系,故选C。
7."滨城”将重点发展先进制造业和现代化生产性服务业,实现双城功能互补,"津城”将重点发展金融、文化旅游等现代服务业,进一步打造成现代化城区,双城格局有利于天津市城市合理分工,功能互补,协同高效,双城格局有利于天津提高土地利用效率,实现城市连片发展,ABC错,D对。故选D。
8.D;9.B8.本题考查超市早期区域深耕式扩张的目的。区域深耕式扩张和跳跃式扩张都需要方便居民就近购物和适应居民消费习惯,A、C错;H超市早期处于起步阶段,经济实力弱,经营管理处于探索阶段,不具备追求门店快速增长的能力,区域深耕式扩张可以积累资金、人才、经验等,B错误,D正确。故选D。
9.本题考查服务业发展措施。与区域深耕式扩张相比,跳跃式扩张经营管理的范围广,需要及时更新市场信息,了解市场动态;需完善物流体系,及时调配货物;需加强对管理人员的培训,提高企业经营管理水平等,①②④对。盲目开拓新的市场会增加经营管理风险,③错误。故选B。
10.D;11.B;12.A解析：10.读左图,2016年协调发展水平Ⅰ型的城市为上海、南京、合肥(注意常州2001年属于Ⅰ型,但2016年已经下降为Ⅱ型);读右图,三个城市只有上海临海且海港规模大,南京、合肥没有临海也没有海港,A错;上海、南京沿长江分布,但合肥没有沿江,B错;只有上海位于长江入海口,合肥距离长江入海口距离较远,C错;结合右图图例可知,合肥、南京为省级行政中心,上海为直辖市,行政级别都较高,D对。
11.协调发展水平Ⅳ型的城市主要是盐城、滁州、安庆、池州、宣城、舟山等城市,其中盐城和滁州位于上海的西北部,安庆、滁州、宣城位于上海的西部,舟山位于上海的东南部,以上海市为中心,这些城市分布分散于长三角的不同地区、不同方向,总体分布为西部多、东部少,空间分布不均,也没有对称性,故A、C、D错;它们的共同点是处于以上海为核心的长三角城市群的边缘地带,空间分布上都呈现出边缘性,B对。
12.读左图,2016年呈上升的城市有苏州、杭州、宁波(由Ⅱ型变为Ⅰ型)、扬州、嘉兴(由Ⅲ型变为Ⅱ型)、舟山(由Ⅳ型变为Ⅲ型)等;结合右图可知这些城市与长三角的其他城市相比,邻近上海,与上海距离都较近,A对;上海是长三角城市群中的核心城市(为直辖市),而这些城市中有省会城市也有地市级城市,因此职能、城市性质不同,C错;城市级别不同、规模不同,城市经济的发展模式、产业部门往往也不相同,上海经济最发达,其发展主要是依靠位置、雄厚的经济基础、交通、科技优势等,产业部门中第三产业、高新技术产业所占比重大,而扬州、嘉兴等城市的发展主要依靠产业转移、劳动力资源、上海等城市的辐射带动等,第三产业、高新技术产业所占比重小,B、D错。 
13.D; 14.C; 15.C
解析：13.东道国与我国(母国)制度和文化差异带来的政治经济风险具有不可预测性和突发性等特点,风险最大。
14.共商共建模式可以构建国家层面、地方政府层面、入园企业层面等多层级协商机制,有利企业规避战略误判,少走弯路,不走错路,提高企业投资效率,降低投资外部风险。共商共建是多主体参与,但投资成本并非均摊。并不指的是平均分配;共商共建模式能降低因文化制度差异带来的投资风险,并不能消除文化制度差异。选择②③。
15.信息和资源的共享可以让入园企业快速了解东道国的投资环境,制订适应当地生产环境的企业战略。答案选C。
16.D; 17.A;18.D解析：16.本题考查柯达公司搁置数码项目的主要原因。由材料可知,柯达公司所在的美国罗切斯特市是全球重要的光学中心,因此存在技术缺陷不是柯达公司搁置数码项目的主要原因,A错误。柯达公司生产的胶卷曾占有全球70%的市场份额,可见其研发费用充裕,B错误。数码相机的用户门槛比胶片机低,因此市场需求量大,推广难度小,C错误。结合材料可知,柯达公司以生产胶片为主,搁置数码项目的主要原因可能是数码技术对胶卷产业冲击大,D正确。故选D。
17.本题考查柯达公司胶卷产业在摄影领域走向衰落的主要原因。由材料可知,在19世纪80年代,柯达公司生产的胶卷曾占有全球70%的市场份额。数码拍照技术的出现,不需要使用胶卷,导致胶卷销售市场萎缩,因此柯达公司胶卷产业在摄影领域走向衰落的主要影响因素是市场,A正确。根据材料,柯达公司率先发明数码拍照技术,其生产的胶卷曾占有全球70%的市场份额,说明其质量和资金是有保障的,B、C错误。材料中并未提出有哪—项政府政策导致了公司衰败,D错误。故选A。
18.本题考查罗切斯特光学产业复兴的主要原因。罗切斯特曾是全球重要的光学中心,曾经诞生过柯达这样的光学产业巨头,积累了雄厚的光学产业技术和生产经验,光学产业复兴的产业基础好,D正确。光学产业乃是高科技产业,对其影响最大的因素是技术的积累和科技实力的积累,原料、地价、交通都不是影响光学产业的主导因素,A、B、C错误。故选D。 
19.C　20.A　21.C　第19题,从图中可以看出,10—11月长江流域降水量较夏季少,水库防洪压力较小;降水量较冬季多,有足够的水供水库蓄水;该时段水土流失量小,河流含沙量小,从而水库泥沙淤积少。故10—11月可能为三峡水库“蓄清”的时间,故选C。第20题,我国是季风气候,夏季是雨季,是长江的汛期,下游地区容易受到洪灾的严重威胁。以防洪为首要目的的长江三峡水库,在汛期来临前,需大量排水来降低水位,以腾出防洪库容;降水量大,水土流失量大,河流含沙量大,三峡水库每年5—9月保持低水位可减少水库的淤积;增加下游泥沙来源,防止三角洲海岸线后退;长江下游地区的伏旱天气在7、8月,5—9月长江流域降水量较大。故选A。第21题,水库“蓄清排浑”会使大坝下游的泥沙淤积减少;下游水量供给变化不大;对流域内大坝上游的水土流失不会产生明显的影响;三峡水库“蓄清排浑”会使水库调蓄洪水能力增强。故选C。
22.A　据材料可知,该引水工程从千岛湖引水,导致千岛湖下游河流径流量减少,对水循环的径流环节产生直接影响;引水工程的建设对降水、蒸发及水汽输送等环节影响不大,故选A。
23.C　由材料可知,钱塘江离杭州近,从钱塘江引水成本更低,水量更大,水价更低;千岛湖距离杭州较远,其湖水主要来源于新安江,水质好。故与从钱塘江引水相比,从千岛湖引水水质更优。
24.B　千岛湖调水工程使下游富春江水量减少,河道的通航能力下降;富春江水量减少,下游河流含沙量会减小,流速变小;千岛湖调水工程对电力和降水影响不大。
25选A,26选C。第25题,材料中体现出义乌小商品数量多,种类复杂,科技含量较低等特点,因此在销售上多采取薄利多销的策略;义乌小商品市场除了发展中国家外还有一部分发达国家。第26题,结合材料在“一带一路”背景下,义乌小商品市场要进一步与沿线国家的合作,应该加强创新意识,引进先进技术,提高产品的科技含量,增加产品的品质,提升质量,进一步增加产品的附加值和市场占有率。而借助国外知名品牌,发展加工贸易,在发达国家投资建厂,靠近市场及产品档次多元化,强行扩大生产规模等措施不利于长远发展。
27. D    28. D   27由图表可知，2000后黄河下游非汛期输沙量统计曲线最平直，说明年季变化最小。D正确。故选D。
28由图表可知，1991年黄河下游汛期时径流量和输沙量偏小，说明黄河流域在此时可能降水量偏少，来水来沙少。而1991年7—10月，黄河流域因为受副高影响弱，夏季风势力弱，雨带在7月份还未进入到黄河流域，导致其降水少，黄河径流量和 输沙量偏小。植被覆盖率的影响应是汛期和非汛期都有影响，而不是造成1991年黄河汛期时径流小，非汛期径流大。D正确。故选D。
29.B 30.C 【解析】29.疫情爆发之前，口罩的需求主要集中在医疗领域，全球的供需状况维持平衡，疫情爆发之后，作为防控疫情的需要，普通民众都需要佩戴口罩，使口罩的需求量激增，但是生产量无法在短时间内迅速增加以满足需求量，因而出现了“一罩难求”的局面，B正确；疫情使全球物流受到很大影响，但是医疗物质的运输基本可以保障，A错误；口罩生产材料短缺相对于突然增长的巨大需求，不是造成口罩紧缺的主要原因，C错误；各国政府都采取了一定防控疫情的措施，没有出现大范围恐慌心理抢购口罩的现象，D错误。故选B。
30.口罩生产的自动化程度高，对劳动力需求较少，A错误；口罩上下游产业齐备并不能促进其他企业跨界生产口罩，B错误；我国工业基础雄厚，工业产业链完整，生产能力强大，为众多企业跨界生产口罩提供了保障，C正确；口罩生产的技术门槛低，D错误。故选C。
31.（12分）答案：(1)邯郸市城市等级较高.服务范围较大(或永年城市等级较低,服务范围较小)。（2分）
(2)生产历史悠久;劳动力数量多且成本较低;交通便利,方便产品外运。（4分）
(3)河北省标准件生产企业数量多、规模小;河北省标准件生产企业集聚性强。（2分）
(4)加强政策扶持;加强资金投入;(家庭作坊多,规模小、效率低、品质差)合并生产企业,提高企业生产规模与生产效率,降低生产成本;加强从业人员技术培训。（4分）
32.（15分）答案：(1)斯里兰卡是岛国,面积较小;岛屿中部高四周低,河流短小;多山地丘陵,地形破碎,河流众多。（4分）
(2)分布在该国北部和东部(东北部);与西南部相比,东北部降水量较少;旱季较长;旱季气温高,蒸发强;耕地面积大,需水量大。（3分）
(3)农田与村落上游(临近农田与村落或多分布于河流上) ;可以实现自流灌溉,便于取水。（4分）
(4)调节径流季节分布,减少水旱灾害影响,保证作物稳产;扩大灌溉面积,提高作物产量;改善旱季水分条件,延长耕作时间,增加复种指数(熟制);增加水域面积,利于水产养殖。（4分）
解析：(1)斯里兰卡为岛国,面积小;中间为山地丘陵地形,中间高四周低,河流呈放射状流入大海,河流短小,流域面积较小;地形破碎,河流众多。
(2)从图可知,梯级蓄水池分布区主要分布在北部和东北部,北部和东北部受夏季风影响较少,降水量少,受东北季风影响显著,降水少,干旱时间长,面积大;农业耕种面积大,需水量大。
(3)从上图可知,蓄水池分布在农田的上游,这样可以实现对农田的自流灌溉,减少灌溉的成本。
(4)梯级蓄水池与河流相连,可以调节河流的径流,减少水旱灾害的发生;增加地表径流的蓄水量,增加灌溉面积,提高农业的产量;改善旱季的水资源,增加作物的复种指数,增加收入;增加水域面积,利于发展水产养殖业。
33.（16分）答案：(1)盐湖众多,原料丰富;靠近石油,电站,能源丰富;有铁路和国道经过,交通便利;河流众多,水源充足;政府政策支持。（4分）
(2)对基地:给当地带来较多的就业机会,增加就业;将资源优势转化成经济优势,促进经济发展;促进附近基础设施建设;提高当地工业化、城市化水平;优化当地产业结构。
对比亚迪:确保锂电池原料的供应;接近原料产地,利用当地廉价的劳动力和土地,降低生产成本。（8分）
(3)缓解当前石油等常规能源供应紧张的局面;电动车利用清洁的电能驱动,减少了二氧化碳的排放量,减缓全球气候变暖的趋势;清洁电能的使用,减少了交通尾气的排放,缓解大气污染。（4分）
34（12分）【答案】（1）经济发达，需求量大；本地天然气产量较小，供需矛盾突出；天然气为低污染能源，对环境影响较小。（4分）
（2）有利：海水深度较浅；风浪较小等。不利：冬季海面结冰。（4分）
（3）特征：来源于邻近国家；来源多元，俄罗斯比例最大。（4分）
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